

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(NUMERŪ DE DUMINECĂ)

„Gazeta” ieșe în fiecare zi
Abonamente pentru Anul J-Gazeta
Pe unu anu 12 fl., pe șeselun
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pe unu anu 40 franci, pe șeselun
20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țintru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, otagiul I: pe unu anu
10 fl., pe șeselun 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul și în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șeselun 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. s. 80
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 125.—Anul LII.

Brașov, Duminecă 4 (16) Iunie

1889.

Brașov, 3 Iunie

Intr'unul din numerii trecuți am vorbit de marele neajunsuri și de multele pagube, ce le sufărăm noi Români și cauza noastră, pentru că nu este între fruntașii și conducătorii noștri acea unire și bună înțelegere, fără de care lupta noastră pentru dreptate rămâne sterpă și nu poate dobândi rezultatele dorite.

Am arătat că slăbiciunile și patimele noastre proprii, precum ambițiunile deșerte și invidiile personale, nepăsarea ș. a. sunt piedeca de căpeteniă, că nu putem lucra totdeauna și necurmat în strinsă unire pentru apărarea drepturilor poporului năpăstuit, de unde apoi urmază că acesta rămâne de multe ori fără de nici o conducere, espus tuturor înriuririlor și uneltirilor dușmănoase.

Nu trebuie să trecem însă cu vederea, că contrarii neamului nostru nu dorm, și că decă le vine la socotelă când ne vede certându-ne între noi, ei se silesc de altă parte a nutri mereu focul vrăjbei și al neînțelegerilor în sinul nostru și a băga frică în popor și în fruntașii și conducătorii lui cei vrednici și de bună credință prin tot felul de amenințări, cercetări, opriri, înriuriri și prigoniri.

Nu este dăr, precum am spus de atâtea ori, numai patima și fanatismul de rassă, de care se conduc contrarii noștri politici și naționali, ei ei înainteză după un plan al lor sistematic, amăsurat de vise: Să-i desbinăm mai întâi și apoi îi vom face pe toți să ingenuche!

Politica acesta a contrariilor limbei și ai naționalității noastre am numit-o noi politică de „te-

remette”. Ea are de scop să ne facă să uităm de drepturile noastre, și desbinându-ne și înfricându-ne să ne facă cu neputință ca să ni le apărăm umăr la umăr, în deplină solidaritate.

Mai trebuie să-o spunem ore ce multă au păcătuit aceia dintre noi, cari n'au fost destul de băgători de seamă, sau au fost slabi de ânger și au ascultat ică de vorbele amăgitoare ale unui fișpan unguresc, dincă de amenințările neintemeiate ale unui inspector de școle unguresc, dincolo de șoptele altor funcționari unguri și au sprijinit astfel, cu voiă ori fără de voiă, acea politică periculoasă de desbinare și de destrămare.

Resultatele le vedem. Pretutinden, unde Români au avut conducători harnici și de sine stătători și unde au lucrat cu toții în deplină armonie, ferindu-se de amăgirile și intrigile contrariilor, ei și-au sciut câștiga respectul acestora și cauzele lor nu au suferit atâtea lovituri. Acolo însă unde s'au desbinat ei între ei, au ajuns săpâni absoluți pe situațiune fișpanii și alte unelte de ale guvernului.

De aici mai urmază încă un lucru de cea mai mare însemnătate pentru un popor ca al nostru, care are a lupta cu atâtea piedeci și greutăți. Urmază că starea noastră politică de astăzi ar fi cu mult mai ușoră, decă nu numai în unele ținuturi și în anumite casuri, ci pretutinden și la toate ocașiunile am fi pășit cu rândurile strinse și cu energiă pentru poporul nostru.

Bine că s'a proclamat și s'a primit cu însuflețire în adunările noastre, ca să procedem în toate

solidar. Der cum s'a pus în lucrare această programă?

Vaietele și țipetele, ce le auzim din diferite părți, aci că unora li se ia averea, aci că altora li se ia un drept sau li se amenință o școlă, ne arată cum s'a pus în lucrare.

Lucrându fiecare de capul său pentru tot felul de interese mai mici speciale, au uitat cu toții de interesul cel mare general, care era de a pune stavilă volnicilor și uneltirilor printr'o purtare demnă și impuitoare națională.

Șovăirile și desbinările au încurajat tot mai mult pe contrari, așa că acum cutază a ne ataca și în acele ținuturi, unde suntem mai compacti și mai solidari.

De aici poate fiăcare să tragă învățătura, ce va să dică solidaritatea națională, ce mult poate pierde poporul român fără ea și ce mult poate câștiga decă cu toții în unire și cu vrednicie ne vom apăra în potriua acelora, cari voiesc să ne cutropescă.

Revista politică.

Din năuntru. În cursul desbaterilor din zilele din urmă asupra bugetului, s'a descoperit de cătră deputatul opozițional Polonyi, că unii deputați guvernamentali iau bani dela cei cari alergă la protecțiunea lor, ca să le procure câte o funcțiune. A și citat un cas, în care arată, că deputatul Varady a luat chiar 400 fl. dela un individ, ca să-i procure o slujbă și nu i-a procurat-o. Varady mai e cunoscut dintr'un proces pentru decorații. El se obligase să procure unui speculant ordinul coronei de fer cu titlul de cavaler, pentru 30,000 fl. Acesta s'a și întâmpat, dăr mai târziu i-s'a luat îndărăt speculantului ordinul și titlul

pentru fapte nedemne; lui Varady i-a intentat apoi procesul și i-a îndărăt cei 30,000 fl. Președintele camerei a declarat din parte-i, că a primit și primește multe scrisori mai ales în contra deputaților, cari sunt și advocați, în afaceri de bani. A trebuit să fiă un guvern țisist, ca corupțiunea să ia atâtea întindere.

În camera deputaților s'a votat bugetul, după ce s'a făcută multă paradă cu pretinsul „geniu” al nației unguresci, pentru care s'a cerut și s'a promis să se facă de toate, dăr nimic pentru bună-starea și cultura naționalităților nemaghiare, ci numai pentru ideea nebună de maghiarisare, ideea care de altmintrelea nu se va realiza niciodată.

În camera magnaților s'a vorbit puțin asupra bugetului, dăr și acolo s'a făcută paradă cu „geniul” nației unguresci și episcopul Schlauch a dat a se înțelege, că politica culturală a guvernului trebuie să fiă maghiarisarea. Un membru al camerei magnaților, cunoscutul inamic al Românilor, Paul Hunfalvy (fost Hunsdorfer), a mers până a se amesteca și acolo, unde nu-i ferbe oia. Intrebă adevă pe ministrul Csaky, decă are cunoscință, că în România se folosese în școle o chartă, în care mai jumătate din Ungaria ar fi înțipșată ca făcându parte din România, fiindcă se dice în chartă: „România și provinciile române învecinate”. Ministrul Csaky răspunde, că rezolvarea acestei interpelări cade în sfera de activitate a ministrului-președinte, dăr liniștesce camera dicându, că guvernul va cerceta afacerea și o va rezolva în mod corăspundător.

Și pe când se face șovinism în dietă, pe atunci ministrul unguresc pregătesce a săvârși în adevăr atențate de maghiarisare și în contra școlilor grănițeresci române din fostul regiment I de graniță, în sudul Ardélului. A dat adevă poruncă, ca aceste

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

COLONULU.

Schiță de macravuri italiene,
de Josef Erler.

Contele Sylvestri ședea întins pe canapea, îmbrăcat într'un costum de dimineță elegant și comod, și se uita la inelele de fum, ce le sufla în aer dintr'o țigară turcescă.

El nu vedea însă norii cei cenușii, ce se formau din fum, ci înaintea ochilor spiritului său apărea din nori o cătă de fete încântătoare, îmbrăcate în costume strălucitoare de cele mai frumoase și mai diferite color, și în mijlocul lor Farfalla, cea dintâi jucătoare, care c'o seră înainte avusese cel mai mare succes pe scena vestitului Teatro Massimo.

Contele Sylvestri încă contribuise la triumful Estrellei Farfalla printr'o diademă, o mică operă de artă în ce privește esecutarea ei, pe care i-o dăruise și cu care în sera succesului ea își împodobise fruntea, stărnind adevărată admirare între femei. Nu-i vorba, costase diadema o mică avere, dăr ce-i păsa lui? Pentru el era o răsplăt bogată biletul cel parfumat, cu care Estrella tocmai îl invitase pentru astă-seră la un

prândă intim și apoi moșiile lui de mii de jugere îi aduceau destul venit, căci colonii (clăcașii) plătau.

Și tot mai des se înălțau norii de fum din țigară, ca și cum aveau să acopere dinaintea ochilor lumii încântătorul tablou, ce părea că ținereșce fața veștejită a contelui Sylvestri.

— „Escelență!” răsuna o voce din dosul perdelei de nori.

— „Ce vrăi, Filippo! Nu te-am chemat?”

— „Mă rog de iertare, Escelență, dăr colonul Benedetto Murani așteptă de trei ore, ca să fiă lăsat înăuntru la Escelența Vostră.”

— „Ce? Nu cumva își perde răbdarea? Atunci să-nvețe să mai aștepte; sclavii și câinii trebuie să fie dresați la strigătul stăpânului. Cară-te!.... Nu! — stăi! Mișelul imi vine tocmai bine la mână, — decă poate el perde trei ore în anticamera mea, asta-i o dovadă, că-i merge prea bine. Să-nvețe să-i folosescă mai bine timpul și să plătescă arandă mai mare.”

Aruncă apoi în cămin țigara, ce i se stinsese, își aprinse una proșpătă și se-ntinse a lene pe canapea, pe când perdeau cea grea și verde de catifea, care acoperea intrarea în casă, fu dat

la o parte și o figură slabă și înaltă, în nisce haine vechi și tocite, intră în odaia cea luxosă. Era un contrast straniu și pătunător: Benedetto Murani, colonul, își înfățișa icona miseriei celei mai cumplite, er Escelența sa, contele Sylvestri, icona vieții îmbuibate și dăsfătate.

— „Escelență!” dise clăcașul tremurându-i buzele și învintindu-și pălăria sa tocită și ruptă între slabele-i mâni.

— „Taci! N'am timp pentru tine; să isprăvim curend. Ce plătesci tu arandă, Benedetto Murani?”

— „Șese sute de lire pe an.”

— „Bine. De ad înainte vei plăti opt sute.”

Pe buzele colonului se furișă un risu desprețuitor.

— „Escelență, ca să fiă suma rotundă, poți să dici și o mii.”

Contele Sylvestri sări în sus.

— „Ce? Cutezi să mă provoci? Hei bine, fiă cum dici. De aci înainte imi vei plăti o mii de lire arandă.”

— „Și cine mă va sili să-ți plătesc, Escelență?”

— „Eu! Nu cumva te-ndoesci de buna mea voință?”

— „De voința d-tale? Nu! Escelența-Ta mi-ai dovedit-o destul de sim-

țitor. Aveam o familie, o soție și cinci copii, pentru cari câștigam polenta (mămăliga) în sudorea feței mele pe Maso, ce oluam în arandă dela tatăl d-tale. El imi dase Maso, fiindcă-i făcusem un serviciu. Prăpăditul de căne Benedetto Murani să facă un serviciu atotputernicului conte Sylvestri! Escelența-Ta ridi — din parte-mi poți să numesci acestu serviciu și o datorință blăștămată — am luat de soție pe Rosina, o fată de bucătăria dela castel, fiindcă așa a poruncit d-lu conte, și dădui copilului ei un nume cinstit erăși fiindcă așa a poruncit domnul conte. Pentru aceea am căpătat în arandă Maso Supramonte și am plătit la Pasci și la St. Michailu în fiă-care an câte-o sută de lire. Acesta era un preț omenesc, ce mi-l făcuse tatăl d-tale, și el scia de ce a făcut așa, familia noastră se îmulfă repede și multe sudori am versat pentru ea, ca să-o nutresc din lucrul mânilor mele, Escelență, căci și decă n'am fost prea mândru de a lua de soție pe Rosina, totuși n'am fost atăt de miserabil, ca să primesc în dar dela tatăl d-tale măcar un singur crețar, după ce ea devenise soția mea.”

Contele Sylvestri făcu o mișcare

școlă din ținutul Făgărașului și alți Sibiiului se se predea administrațiunii politice cu averile lor cu tot și eforile școlare se le alegă administrația. Grănițerii au ținut adunare, sub președința energicului și vrednicului lor conducător br. Ursu, au ales o deputațiune, în frunte cu căpitanii Stanciu și Cosgaria, care se lucreze o adresă și se i-o predă ministrului, cerându-i să se retragă ordinul său nedrept și să respecte drepturile acestor școlă românesce. Br. Ursu a dat inspectorului școlar unguresc, care cerea să se predea neamănat școlăle administrației politice, următorul răspuns demn: „Nu voi preda nici o școlă, până nu se va decide cauza definitiv; numai forța brachială mă va pute covârși deocamdată!”

Din afară. În timpul din urmă s'au lătit cele mai neliniștitoare șgomote cu privire la situațiunea politică. *Inarmările Rusiei*, comanda a patru milioane de cisme pentru armata rusescă, care se se predea în timp de două luni, înființarea de bucătăii militare de-alungul căilor ferate din vest și a unei nouă magazii mari în Varșovia, scirea despre o nouă conversiune de valori rusesc; apoi reșederea Mitropolitului sârb Mihail în scaunul Mitropoliei, scirea despre intențiunea Rusiei de a înființa o mare Serbiă cu Bosnia și Erțegovina împreună și despre intențiunea Porții de a ceda Serbiei *Novibazarul*; în genere cele ce se petrec în Serbia, situațiunea critică a principelui Ferdinand în Bulgaria și mai în urmă scirea despre o alianță rusă-francesă-inglesă: toate acestea au produs mare turburarea în lumea politică, care consideră situațiunea ca foarte periculoasă.

„Post” din Berlin, foia oficioasă, spune, că *relațiunile între puterile centrale și între Rusia sunt încordate*. *Curentul panslavist împinge pe Rusia spre război*. Cu un cabinet Catargiu în România, cu Hitrovo în Bucuresci, cu Mitropolitul Mihail în Serbia și cu principele Nikita în Muntenegru *ceștiunea Orientului a făcută un pas înainte*.

Acum se mai constată, că și *regele Milană lucrează după placul Rusiei*. Anume „Correspondance de Pest” află, că Regele Milană e, care a propus Sultanului — Milană se află acum în Constantinopol — ca să cedeze Serbiei sangiacul Novibazarului, în schimbul căruia Serbia va lua asuprași sarcina de a plăti ea Rusiei o parte din despăgubirea de război ce o dătesce Turcia Rusiei. Rusia se dice că e învoită cu acesta. În

Viena și în Pesta a produs mare turburare propunerea „convertitului” Milană, cum îi dicu, fiind-că lucrează pe planul politice rusesc. „Realizării acestui frumos plan însă, dice „Correspondance de Pest”, îi stau în cale două pedeci: una e, că noi stăm în momentul acesta cu trupele noastre în sangiacu; ală doilea, că coranul interdică Kalifului tuturor credincioșilor de a ceda de bună voie la ghiaur (creștin) un teritoriu și dictează pentru acesta mărtea temporală și eternă.”

Nu mai puțin turburare a produs desfășurarea programului partidei liberale sârbesc, ală cărei suflet e regele Ristic. Cel dintăiu punct al acestui program este: *Regatul Serbiei are îndatorirea principală de a procura poporului sârb condițiunile pentru existența și desvoltarea sa prin unirea tuturor părților îmbucătăite*. Pentru ajungerea acestei ținte, Serbia întreține raporturi amicale cu acele națiuni ale peninsulei balcanice, care au aceleși sorte și aceleși probleme. Partida liberală va nutri simțăminte frățesc pentru toate națiunile slave, mai ales pentru puternica împărăție slavă, căreia Serbia îi rămâne eternă recunoscătoare pentru sprijinul său în luptele pentru existența libertății.

Ca ilustrare a acestui punct din program „N. Fr. Presse” amintesc, că acum câteva zile foia oficioasă sârbescă „Srpske Novine” a publicat apelul președintelui reuniunii culturale „Sava”, care provocă pe toți Sârbii să contribuie cu bani la înființarea unui pensionat pentru *formarea învățătorilor populari din Macedonia, Bosnia, Erțegovina și Serbia vechiă*.

„National-Zeitung” dice, că *admiralul europai întregi sunt cu încordare totu mai mare îndreptate asupra Serbiei*, unde Mitropolitul Mihail e stăpân pe situațiune și e cel mai cu influență atăt pe tărâmul bisericesc, cât și pe cel politic.

De asemenea în Bulgaria situațiunea e critică. Mitropolitul Clement, care a contribuit la detronarea principelui Alexandru, a început să predice, ca în Șistov, în contra guvernului și stărilor actuale de lucru. Foia rusescă „Grajdanin” dice, că situațiunea de ad în Bulgaria nu va mai dura mult; îndată ce Bulgarii îi vor fi luat prințului lor toți banii, îi vor arăta ușa. Atunci Germania erăși va trebui de nevoie să se ocupe cu „Hecuba” și o astfel de ocupațiune nu e cu puțință fără participarea Rusiei.

Astfel ni-se înfățișează situațiunea

politică generală, ca foarte amenințătoare. Acesta ni-o mai dovedesc și nisce cuvinte, ce s'au rostit în zilele acestea în camera italiană, că e posibil, ca câtu mai curând să lupte armata italiană alătura cu cea austriacă.

SCRILE DILEI.

Noul Episcop al Caransebeșului. Textul preînaltului autograf, apărut în „Budapesti „Közlöny” de ieri, este în traducere românescă următorul:

„La propunerea ministrului Meu unguresc de culte și instrucțiune publică, prin acesta întăresc alegerea arhiepiscopului și vicarului arhiepiscopesc Nicolae Popca de Episcop al dieceei române gr.-or. a Caransebeșului, săvârșită prin sinodul acelei dieceese.

Dat în Viena, la 1 Iunie a. 1889.
Franciscu Iosif m. p.

Contele Albin Csaky m. p.

Membrii consistoriului gr.-or. al arhiepiscopiei Transilvaniei s'au dus alaltaer în corpore în locuința noului episcop și l'au felicitat, că a obținut preînalta aprobare.

Fortificațiile Bucurescilor. Joi dimineața Regele României și Principele moștenitor, însoțiți de comitetul de apărare a țării și de toți generalii din capitală, au plecat să inspecteze cu deamăruntul fortificațiile, ce se făc cu împrejurul Bucurescilor.

Diletanții români din Blășu invită la *representațiunea teatrală* ce se arangiază Duminică în 16 Iunie st. n. 1889 în sala „Hotelului Național”. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea școlii de fetițe din loc. Inceputul la 7 ore seara. Prețul intrării: de persoană loc. I. 80 cr., loc. II. 60 cr., loc de stat 40 cr., galerii 20 cr. Biletele se pot procura Sâmbătă în sala hotelului dela 9—12 ore a. m. 3—6 ore p. m., Duminică de la 10—12 a. m., er seara la cassă. Ofertele mărinimose, precum și suprasolvirile se vor chita cu mulțămite pe cale diarisitică. *Programa*: I. „Rămășagul” proverb cu cântece într'un act de V. Alexandri. Persoane: Teodoreanu particular bogat — D-lă Ioan P. Coman, Smarandita soția lui — D-ra Melania Brândușan, Tina vara Smaranditei — D-ra Aurelia Barițu, Madam Franțu gubernantă — D-ra Ida M. Handrea, Nicu tiner — D-lă Alexiu Popu, Un lacheu — II. „Drumul de feră” comediă cu cântece într'un act de V. Alexandri. Per-

soane: Mama Balașă — D-ra Melania Brândușan. Coconul Matachi Nalbă — D-lă Basiliu Trifu. Adela fca lui Nalbă — Dra Ida M. Handrea. Radu inginer topograf — D-lă Ioan P. Coman. Cocona Caliopei veduvă — D-ra Aurelia Barițu. Kir Manole arăndaș — D-lă Alexiu Popu. Manolachi fiul său — D-lă Lucian Barbă. Ioana fată în casă — D-ra Virginia Solomon. Sava tiner țigan — D-lă Alexandru Fodoru. — III. „După teatru” comediă într'un act (după subiectul francez: Une tasse de thé). Persoane: Mitică Bordenu presidentă — D-lă Basiliu Trifu. Tina soția lui — D-ra Melania Brândușan. Sucilă — D-lă Liviu Penciu. Anica camenieră — D-ra Aurelia Barițu. — IV. Joc.

În favorul școlii de fete a „Reuniunii Femeilor Române Selăgiene” se va arangia la 27 Iunie 1889 în Șimleul-Silvaniei o *petrecere de veră* care se va ține în pădurea morei seu la casă de timp nefavorabil în teatrul orașului. Inceputul la 4 ore p. m. Se invită prin acesta a participa la această petrecere cu scop cultural. Bilete de intrare pentru persoană 50 cr. Participanții sunt rugați a se aprovisiona cu mâncări. Pentru comitetul arangiator: A. Cosma m. p. președinte. I. P. Lazaru, secretar. Esamenul acestei școlii se va ține la 27 Iunie dela 8—12 ore a. m.

Junimea română din jurul Gherlei și a Câmpiei invită la *petrecerea de veră* ce se va ține în 30 Iunie st. n. a. c. în localitățile d-lui Iosif Macaveiu proprietariu în Năsal, în folosul școlii gr.-cat. de acolo. Inceputul la 4 ore p. m. Prețul intrării: Pentru o persoană 1 fl. v. a. Pentru o familie 2 fl. v. a. Năsal, în 14 Iunie 1889. *Comitetul arangiator*. Ofertele mărinimose se vor chita pe cale diarisitică. NB. Victualele rămân în provederea stimatelor familii.

D-lă Neculae Dumba, membru al camerei seniorilor din Viena, va construi cu spesele sale o școlă rurală la Afumați în România.

Grindina. În 12 Iunie n. s'a descărcat asupra Clușului o furtună cu grindină, care a durat un sfert de oră. Grindina, de mărimea oului de porumb, a spart multe ferestri și a pricinuit însemnată pagubă pe câmp.

Pentru publicul dela băi. Oficiul telegrafic și postal din Tușnad începe

de nerăbdare.

— „Basta, Murani. Ce mă interesează pe mine istoriile astea vechi! Tatăl meu a fost cavaleru...”

— „Da, Escelență, a fost, și decă n'ar fi murit, și adă încă ar trăi Rosina și cei trei copii mai mici ai mei. Dă așa el a trecut prea de timpuriu în lumea cealaltă și i-a urmat altul, care n'a simțit pentru omenii săi, car au servit cu credință casei lui Sylvestri; acesta a pretins totu mai mult și mai mult, și pe noi, sermanii coloni, ne-a stors până la cea din urmă picătură, ca pe nisce lămăi, numai ca el să procure totu mai mulți și mai mulți bani, pe cari apoi i-a aruncat în altă parte pe ferestră afară cu grămada”

— „Benedetto!” se resti contele Sylvestri mănios.

— „Benedetto!” dise răgușit și ridând colonul. „Chiar numele meu ascunde în sine cea mai cumplită bătaie de joc. Strigă-mă Maledetto.” Escelență, căci existența mea e blăstemată. De când ești stăpânul moșilor d-tale, a intrat miseria în colibele noastre, miseria cea mai cumplită. În loc de 200 de livre, (lei) m'ai pus să plătesc patru, apoi

șese sute, și am plătit, am plătit, fiindcă nu voiam să cerșesc la D-Ta, și mi-am lăsat să-mi piară soția bolnavă, pentru care n'am putut câștiga nici măcar o picătură de zăă de carne, mi-am lăsat să-mi mără de fome cei trei copii mai mici ai mei. Escelență, scii D-Ta ce este, când într'o colibă pstrunde pelagra**), acea îngrozitoare fantomă, sora ciumei și a colerei, cu ochii afund și cu fața topită; când ea aruncă fără de milă pe paiele putrede unul după altul sermanele ființe, le scutură cu mâinile ei cele reci ca frigurile și în creierul lor topit își înfige ghiarele ne-nebunia. Nu, Escelență, nu-ți poți închipui acesta, căci altfel n'ai mai pute avé în viața D-Tale o oră liniștită!”

— „Afară, căne turbat, ori pui de te aruncă în jos pe trepte!” — strigă contele Sylvestri cu pumnii strinși.

Dă colonul nu se turbură. Din contră, își ridică în sus figura sa plecată și din ochii săi scinteia ura de marte.

— „Răbdare, Escelență, voi merge de bună voie, pentru tot-deuna, departe de aci, peste mare, într'o țară străină unde s'au dus sute de mii de tovarăși de suferințe

**) O bolă periculoasă, pricinuită din răuă nutrire, bolă, care s'a ivit și între țeranii din România.

de ai mei, unde sclavii cei negrii nu pot trăi mai rău, de cum trăesc aci colonii. De voi găsi acolo o existență vrednică de om, bine; de voi peri, și mai bine, atunci se sfârșesc miseria odată pentru totdeuna. Aci nu lasă nimic în urma mea, decât Maso, pe care, Escelență, ai prăpădit-o. Soția și trei copii ai mei putredesc în cimitir, pe fiul meu cel mai mare, Francisco, îl pot numără între morți, mi-l'au luat acum primă-veră în armată și mi-l'au imbarcat pentru Africa. Mi-a mai rămas numai fetița cea mai mare, Mariuccia, pe care Escelență Ta mi-ai luat-o ca servitoare. Escelență Ta ai poruncit și eu am trebuit să ascult. Noi, colonii, plătim statului cu nii noștri darea de sânge, er cu fetele noastre plătina domnilor noștri. „Acum însă te vestesc, că nu-ți mai servesc, Escelență, și de aceea îți cer îndărăt fata. Pentru aceea am venit. Mi-am căutat copilul în totă casa, dăzadar, nimenea n'a vrut să-mi dea lămuriri. M'au luat în ris și n'au bătaie de joc, dedeau din umeri și diceau, că numai la Escelență Ta o pot afla. Escelență Ta ai luat fata sub deosebită scut, Escelență Ta vei fi îngrijit de ea. Astfel stau acum aci, Escelență, nu ca sclavul d-tale, ca până acum, ci ca om liber, deși ruinat, și te întreb

cu dreptul unui tată: Unde-mi e copilul?”

Pe fața contelui Sylvestri se furișă un rîs diavolesc.

— „În Santa Maria Maddalena, unde se cade să fiă fca unui miserabil, ca tine.”

Colonul rise c'unu țipet.

— „Cred, Escelență? Ei bine, atunci vrău să-ți trădez un secret, care se te lovescă ca o sabie de foc răbunătoare a Atotputernicului. Nu pe fca desprețitului colon ai trimis-o în casa copiilor lăpădați, ai trimis pe sora contelui Sylvestri!”

C'unu strigăt furios se aruncă contele Sylvestri asupra colonului și strângându-l de gât cu amândouă mâinile, sbiera:

— „Retrage-ți vorbele, căne, retrageți-le, ori te sugrumă cu propriile mele mâini!”

— „Nu! Nu!” dise înăbușit colonul. „Este adevărat, așa de adevărat, precum un Dumnezu...”

Un horcăit înăbușit celalalte cuvinte. Ochii colonului scinteiau într'o vâpăie de frigur în grozava lui spaimă de marte își încordă ultimele sale puteri, cu mâna dreaptă, încă liberă, luă de pe scrin pumnalul cel ascuțit, cu care contele deschisese

Alusiune la însemnătatea cuvintelor *benedetto* (binecuvântat) și *maledetto* (blăstămat)

la 16 Iunie n. a funcționa pentru trei luni. Acestu oficiu poștală primesce și predă scrisori și pachete de totu felulu, precum și telegrame, mai departe primesce și plătesce depunerii la cassele poștale de economii. Acestu oficiu întreține și legătura, prin căruță de poște, între Tușnadu cu Ciucu-Sân-Mărtinu și cu Sepsi-Sân-Georgi. Pe piața din Būdös e pentru timpulul sezonulu o cutiă de scrisori, din care corespondențele se iau în tota ziua la 12 ore și se expedeză la oficiulu poștală din Bicsadu. Scrisorile trimise la Būdös se voru aduce fără plată în casă prin curierulu, ce circula între Bicsadu și Būdös.

Restaurantul Mehsner. La 18 Iunie n. c. va veni musica națională ungerescă din Clușiu să se producă în Restaurațiunea lui Mehsner de aci. Amărunte se voru ația.

Care e adevăratul patriotism?

Foia națională a Slovaciloru din Țera ungerescă „*Narodnie Noviny*“, care iese în Thurocz-St.-Mărtinu, scrie între altele:

„Totu ce se scrie în contra noastră a Slovaciloru se întemează pe aceea, că noi n'amă nutri nici unu patriotism în inima noastră. Lucrul stă însă așa, că contrarii noștri altfelu înțelegu patriotismulu și altfelu noi. Patriotismulu, pe care ei nu-lu află la noi, e închinarea nechibzuită, ascultarea orbă de lozinca dată de ei din când în când. Acesta este unu iefinut patriotism, elu nu e virtute, ci simplu numai unu imperativu categoricu. Pentru'nun asemenea patriotismu omulu n'are lipsă nici de însuflețire, nici de puteri, nici de idei seu de simțeminte. În numele seu se întemplantă la noi în Ungaria lucruri forte ciudate, popore întregi suferu sub elu, căci bărbații, cari credu a avu unu privilegiu la acelu patriotism, la acelu imperativu categoricu, se nisuescu a desnaționalisa poporele cu ajutorulu lui. Noi suntemu convinși, că aceste nisuieste periculoșe pentru patriă nu voru avu nici unu succesu, der temerea noastră, că suntu periculoșe, arată că avem unu simțu de patriotism fierbinte.

Patriotismulu secu a devenitu o afacere a simțulu unu poporu, și despre acela, care se opune acestei direcțiuni, se dice că nu e patriotu. Acolo, unde acelu poporu se află în masse compacte, mai are înțelesu acestu patriotism, der unde teățiescu alte popore în masse compacte și solide, fără îndoielă că nu este

la loculul seu. Dela aceste popore se cere să se lapede de limba și de naționalitatea lor și acesta se dice apoi patriotismu.

Acestu patriotismu, ca noi pe noi se ne jertfim și să causăm stricăciune patriei, ce-i dreptu nu-lu nutrim în inimile noastre și nici călu putem nutri, decă nu voim să fim revoluționari în contra patriei, a lui Dumnezeu și a legiloru sale eterne.

Adevăratulu patriotismu este devotamentulu și iubirea ce-o avem cătră temelile sănătoșe ale poporulu, credința cătră pământulu moștenitu, împlinirea, datoriloru respectulu cătră legi și nisuița de a înlocui legile rele și stricăciōșe pe cale legală prin legi bune și folositoare și acestu patriotismu ilu păstrăm noi în inima noastră.

Inspețiă militară.

Cetim în „Monitorulu oficialu“ din Bucuresci:

Marți, 30 Maiu, la orele 5 1/2 sēra, M. S. Regele și A. S. R. Principele Ferdinandu, însoțiți de ajutorantulu de serviciu, au mersu la casarma regimentulu I de geniu spre a-lu inspecta.

La sosire Majestatea Sa și Alteța Sa Regală au fostu întâmpinați de d-lu general de diviziă Cernat, comandantulu corpulu II de armată, de d-lu generalu Berendei, inspectorulu generalu alu geniuulu, de d-lu generalu adjutantulu Barozzi, șeful casei militare, de d-lu colonelulu Carpă, șeful statulu majoru alu corpulu II de armată, de d-lu colonelulu Mărculescu, comandantulu pietei și de d-lu colonelulu Argintoianu, comandantulu regimentulu.

După ce Majestatea Sa trecu pe dinaintea frontulu trupei, ce era aședată în liniă de bătaia, fiindu viu achemat, ordonă să se esecute mănuierea armelor, focurile din locu și din mersu, și diferite mișcări din școlă de batalionu și primi în urmă defilarea în pasu iute și alergătoru.

După acesta M. S. Regele și A. S. R. Principele trecu la poligonu, unde era aședată compania de telegrafia, care pe o întindere de unu kilometru aședă în timpu de unu quartu de oră liniă telegrafică punēdu-o în funcțiune și făcēdu diferite și interesante experiențe.

Apoi, compania întinse liniă telefonică, făcēdu asemenea diferite experiențe și în urmă făcu experiențe cu telegrafia optică.

După acesta, d. căpitanu Gărdescu se ridică în balonulu captivulu la o înălțime de 200 metri, comunicādu prin telefonulu aplicatulu la balonulu custodia de pornire.

Majestatea Sa și Alteța Sa Regală inspectară apoi stațiunea de porumbi militari și vedură o experiență făcută cu

fugasă și distrugerea unei linii ferate prin dinamită.

Regele și Principele se îndreptară apoi spre gimnastică, unde mai mulți soldați și copii de trupă făcură diferite exerciții. Pe când Majestatea Sa și Alteța Sa Regală se aflau pe terenulu gimnastice, reflectorulu electricu, aședat pe poligonu, arunca lumina sa spre loculu, unde se urmară exercițiile gimnastice.

După terminarea acestor experiențe, ce s'au executat cu multă precisiune, Majestatea Sa și Alteța Sa Regală merseră la infirmeriă, la grajdulu și la casarmă, pe cari le inspectară în detaliu. În sala de scrimă, frumoșă împodobită cu flori și arme, mai mulți soldați și copii de trupă erecutară diferite exerciții cu sabia și floreta.

După săvērșirea acestei inspețiuni, Regele adună în giurul seu pe d-nii oficeri și după ce le făcu observațiunile Sale asupra diferitelor mișcări și a experiențelor executate, le exprimă viile Sale mulțumiri, mai alesu însă domnilor oficeri superiori, prin a căroru stăruință neobosită regimentulu de geniu a ajunsu a fi la înălțimea misiunei sale.

La orele 8 și unu quartu Regele și Principele se întorseră la Palat.

Esamenele în școlă poporală.

Prea-bine scim cu toții, cumcă sătenii noștri încă nu suntu convinși din deajunsu despre necesitatea școlerulu dela sate, fiă pentrucă încă nu suntu destulu de luminați a cunōșce însemnătatea lor, fiă că nu cunōșcu nici până adă folosulu și rezultatulu ce-lu pōte produce școlă dela sate. Poporulu nostru destulu de bine înțelege și vede, că prin învățatură și educațiune se formează omeni luminați, der cumcă acesta pōte s-o facă și școlă dela sate, dēnsulu nu-o crede, ci ține, că omeni luminați și învățați numai în școle dela orașe se potu forma, ba omenii noștri nu vreau să pricēpă, că și dascălulu dela sate pōte da tinerimei lumină și sciință, înlocuindu lenevirea cu diligență corupțiunea cu moralitat și multe neajunsuri cu bună stare.

Unulu dintre mijlocele mai de căpătenia, pentru de a-se arăta însemnătatea și necesitatea școlii dela sate, este esamenulu școlar, care e celu mai puternicu mijlocu pentru a smulge dintre poporu nepăsarea și credința cea rătăcită, ce o are mai virtosu față cu școlă dela sate; esamenulu pōte să deștepte în poporu interesu față cu crecerea copiiloru sei, iubire și dragoste față cu școlă și față cu învățatorulu seu. Esamenele școlerulu dela sate au chiamarea de a da indemnū învățatoriloru și învă-

țăceilor, ca fiă-care să facă destulu datorinței sale.

Fiind-că am fostu de față la esamenile din vre-o 6 comune ale protopopiatulu Periceului din ținutul Silvaniei, imi ținu de datorința a arăta în cele următoare nu numai părțile bune, ce le-am observat, ci și cele rele, pentru ca pe viitoru să se îndrepte:

În 22 Maiu am fostu de față la esamenulu din comuna Siciu, unde servese ca învățatoru d-lu Demetriu Plașca, preparandulu de Oradea. Esamenulu aci a decursu, deși nu în modu de totu sistematicu, der totuși destulu de bine, și peste totu cu unu resutatulu destulu de bun, avēdu la esamenu 32 școlari de față. În socotelu, la tablă, 4 copii și 2 fete au arătat sporu bun; au rēmasu însă înderātulu copiii cu scrisulu seu scriptologia, care este partea cea mai de căpătenia.

Trebuie să scie fiă-care, că numai decă va deprinde bine pe copii dela începutu în scriptologia, pōte spera să înainteze cu ei din anu în anu mai departe. Decă se va sili unu învățatoru a face progresu numai cu 5—10 copii la esamenu, lāsādu uități peste anul învățu pe ceialaltu 20—30 copii, ce va scie elu face cu acestia când cei 5—10 voru eși din școlă de tōte dīlele? Nu numai legea școlară, der și datorința învățatorulu pretinde ca într'o școlă toți școlarii să scie ceti și scrie, toți trebuie să aibă scrisori de peste anu, și cu atātū mai vērtosu scrisorile probă, așa numite „scrisori de esamenu“, cari trebuiescu scrise curat, pe hārtia potrivită și cu gustu.

Totu în ziua numită, după amēdi, s'a ținut esamenulu în Bădăcinu cu 28 școlari; progresulu peste totu a fostu, după cum s'a exprimat d-lu președinte, protopopulu tractulu, de mijlocu bun; altmintrelea unu învățatoru ca d-lu Ioanū Gozmanu, preparandulu de Gherla, cu diplomă de cualificațiune, ar fi putut arăta și mai bun progresu. Și în astă școlă a lipsitū tonulu învățamentulu.

În 24 Maiu am fostu de față la esamenulu din Giorteleculu-Șimleului. Aici unde ar fi trebuit să fiă la esamenu baremi 50—60 de copii, abia au fostu de față 34, între cari s'au vedut a fi și câțiva repetitionali. D-lu învățatoru Teodoru Taloșu, preparandulu de Năsēdu, după cum se vede, a propus materia din studii destulu de bine — nu sciu însă la câți copii, căci la esamenu abia 10—12 au datu rēpsunșuri în adevēru bune; progresulu peste totu, după constatarea președintelui, a fostu bun.

scrisōrea cea parfumată a baletistei Estrella și-lu înfipse în peptulu contelui Sylvestri, care scoțindu unu strigātū, cădu pe canapea pe spate, inundat de sânge.

Fără să ncerce să fugă, seu să se opună, colonulu Benedetto Murani s'a predatū însuși în mânăle carabinieriiloru (gendarmiloru.) Judecătoriloru pământeni însă nu li-a fostu datu să pronunțe sentința asupra nenorocitulu colonu. Pelagra, acea îngrozitoare bolă, care i secerase pe copiii sei, ilu cuprinsu și pe elu în temniță, — elu muri nebuș.

Cinci satire populare din Bucovina.

Culesu de

S. Fl. Marianu.

I

JUDECATA VORNICULUI.

Trandafirulu dela Sucevă!
Trece lelea, nu mēntrēbă,
Parcă așu fi unu pribagū,
Nu i-așu fi fostu nici-când dragū.
Trece lelea mânășă:
S'a bātutū cu-a lorū acasă;
Trece pān' la vorniculu
Sē-și pārască bārbatulū,
Că elu a fostu la cositū,
Ea acasă s'a greșitū
Și cu altulū s'a iubitū;
S'a iubitū s'a dragostitū,
Bārbatulū că m'a pāmuitū
Și frumosū m'a pāmuitū,
De i-a trecutū de iubitū,

De iubitū, de dragostitū.
Trece lelea și se duce,
Și la vornicū cum ajunge
Vorniculū așa mi-i dice:
— Ce cauți, nevastă, pe-aice?
Eră lelea mi-i rēspunde
C'unū glasū jalnicū ce pētrunde:
— Vornicele, când țt-oiu spune,
Multe pătinescū în lume.
Mai multū rele decātū bune,
Că de patimele mele
Și lui Dumnezeu e jelu:
Bārbatu-a fostu la cositū,
Eu acasă m'am greșitū
Și cu altulū m'am iubitū,
M'am iubitū, m'am dragostitū,
Bārbatulū că m'a gāsitū
Și, vai, rēu m'a pāmuitū,
Ardă-lu foculū mangositū!

Da vorniculū omū cu minte,
Cum era de mai nainte,
Lelișōrei mi-i rēspunse
Și din gură că mi-i spuse:
— Nevastă, draguța mea!
Mergī acasă și iubia,*
De bārbatū grijă n'avea,
Bārbatulū de-a și veni
Nimicū nu i-a folosi,
Numai de te-ai sci feri.
Iubesce-te, te iubesce,
Inima cătū îți poftesce,
Și cu altulū și cu mine,
Numai să nu scie nime;
Și cu mine și cu altulū,
Numai să n'audă satulū,
Și să nu scie bārbatulū,

* Așa în gura porului.

Că bārbatulū de va sci
Vai de capulū tēu va fi,
Că de te prinde bārbatulū
Te bate pān' te ia draculū,
Și draculū de te-a lua
Sē nu fiă vina mea!

II.

JURAMENTULŪ DRĂGUȚULUI.

Dorū de mândra m'a ajunsu,
Eu la murgū în grajdū m'am dusu
Și pe dēnsulū șēua-am pusu
Tocmai la mândra m'am dusu
Și'n brățucă mi-am luat' o
Și'n gură mi-am sārutat' o,
Inima mi-am destulatū.
Ea din gur'a cuvētatū:
— Hai, hai, hai, bādīță, bine
Tu mai ai pe ore-cine!
— Ba eu, mândră, m'oiu jura,
De mai am pe cine-va
Sē n'ajungū sē mai trāescū,
Ci'ndatā sē mē topescū
Ca sēulū celū de berbece
Când ilu pui în apă rece!
— Hai, hai, hai, bādīță, bine,
Tu mai ai pe ore-cine!
— Ba eu, mândră, m'oiu jura,
De mai am pe cine-va,
Nainte de-a fi'nseratū
Sē morū, dragă, spānduratū
În căstăi de pētrinjei,
În fune de clopoței!...
— Hai, hai, hai, bādīță, bine.
Tu mai ai pe ore-cine!
— Ba eu, mândră, m'oiu jura,
De mai am pe cine-va
Sē morū, dragă, inecatū

În vinū fertū și piperatū!
— Hai, hai, hai, bādīță, bine,
Tu mai ai pe ore-cine!
— Ba eu, mândră, m'oiu jura,
De mai am pe cine-va
Sē morū, dragă, nādusitū
Sub o cergă învilitū!...

III

VOLINCUȚA.

Frundă verde erbă nēgră!
Volincuța mea cea dragă,
Ce țt-i cămășuca nēgră?
Ori soponulū s'a scumpitū,
Ori cu apa te-ai sfăditū,
Ori bārbatulū țt-ai uritū,
Ori cu lenea te-ai tēlnitū?
Ori soponulū scumpu-țt-i!
Ori căldarea spartă-țt-i?
Ori vadulū departe-țt-i?
Ori foculū de ghiața-țt-i?
Ori bārbatū urātu-țt-i?
De țt-i uritū bārbatulū,
Lasālū, dragă, la draculū,
Iubesce-te cu altulū!
— Frundă verde de dudău!
Bade, bādīșorulu meu,
Cu lenea nu m'am tēlnitū,
Soponulū nu s'a scumpitū,
Cu apa nu m'am sfăditū,
Bārbatulū nu l'am uritū,
Foculū încă n'a nghețatū
Și căldarea nu s'a spartū,
Der mi-i apa peste mână,
N'am fostu la pēru de-o lună,
Și mi-i apa ntr'unū tēpșanū,
N'am spelatū cămășu d'unū anū!
— Volincuța, Volincuța!
Vedū cătū ești de hārnicuța;

Scrisori de probă, române și maghiare, au fost cam 26. Tonul învățământului, ordinea și curățenia au fost multămitore. Onore d-lui învățător, care-și pricepe chiămarea. Pentru absențele cele multe însă nu știu pe cine să invinovățesc. Poate fi școala bună și dascălul cât de bun, căci dacă copii nu umblă la școală, înaintare nu se poate face.

În 25 Maiu am fost la examen în Bocșa-Română, o comună aproape de 200 familii românești și cu un „birou” de jidov! În loc de 60—70, abia au fost la examen 30 copii. Bătrânul învățător Andreiu s'a vădit că a propus studiile destul de bine, dăr sporul multămitor nu au prea arătat mulți copii din cauza absențelor celor multe de peste an. Peste tot însă am rămas multămit. Școala pentru o comună așa mare e de totu' prea slabă, căci afară de patru păreți foarte scârbiți și nesce tabele slabe, abia mai are o mesă adusă din sat, lipsind și scaunul învățătorului, precum lipsesc și alte multe aparate. Amar și vai de satul cu birou de jidov. În acest sat cu birou de jidov zac osămintele luceafărului Românesc, ale nemuritorului, nostru Simeon Bărnăuț, care cu ochii sufletului său, poate lăcrămăză acuma vădându prăpastia satului în care s'a născut, a acestui sat, care și-a încredințat paza bună românească stăpânirii unui jidov. Cine e cauza? Cei competenți răspund!

Totu' în această zi pe la 4 ore p.m. am luat parte la examenul din comuna Badon. Aici este dascăl Grigorie Mihăuț, preparand vechiu din Năsăud; dănsul așa se vede, c'a uitat mult din ale preparadiei, er măsurile cele noue litra și deci-litra, le-a învățat din praxă la jupânul din sat; lăsându la o parte scriptologia metodelui de astăzi, el și acum se folosește de metoda cel vechiu; în loc de a învăța pe copii să cunoscă sunetele și literile după pronunțarea cea adevărată, încă și astăzi mai numește pe b, c, d, e, f, g, h, : — be, ce, de, ef, ge, ha, etc. Despre progresu nu mai dicu nimica; la examen am avut 12 copii. Voiu aminti și surprinderea ce ni-a făcut o acest năsdravenă învățător cu gimnastica, comandându micilor copii cam după calapodul acesta; „Sorba! Vigyaz! Egy, kettő! Egy, kettő!” etc. Sărmanii copii! Sărmane dascăle. Ierte-te Dumneade, dacă vei muri, dăr copiii școlari nu cred că te vor ierta!

În ziua de 26 Maiu s'a ținut examenul în comuna Guruslău Maghiar

— satul, pe a căruia câmpia a fost lupta lui Mihai Eroul cu Sigismund Bathori. Despre examenul din această comună nu se poate dice mult, nici rău nici bine, de ore-ce învățătorul mai întreg anul a fost bolnav, împedat fiindu mult dela propuneri.

Voiu mai aminti, că totu' în ziua de astăzi învățătorii din acestu tract alu Periceului și-au ținut adunarea reuniunii filiale de primăveră din acestu an. Cu propunerea ar fi fost însărcinat învățătorul din locu, dăr fiindu acesta om nou, venit la noi din Solnocu Dobăca, unde nu s'au ținut adunări învățatoresci și nici propuneri de probă, presupunându-se că încă nu va sci propune din temele date în formă așa metodică, corpul învățatorescu a ales în locu-i de propunător pe d-lu Vasile Olteanu din Periceiu, care propuse din scriptologia tractarea sunetului o și a, er din calculațiune tractarea n-rului 100, în legătură cu măsurile metrice.

Atăta despre cele petrecute pe la examenele din amintitele comune. Încheiu dicându, că dacă în tractul acesta s'ar interesa de școlă și învățământu întreaga preoțime, așa precum vedem, că se interesează d-nii Ioan Cosma, preot și protopop în Periceiu, Ioan Sărbu preot în Siciu și Ioan Cherebețiu din Bădăcinu, înaintarea s'ar face cu pași repedi. *Bungărdenul.*

Concursu dela Asociațiune.

În conformitate cu concludu de dto. 17 Aprilie a. c. Nr. 109. pt. prot. 34, comitetul Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, primind dela Onorata Direcțiune a institutului de credit și economii „Albina” suma de 500 fl. v. a. votată de adunarea acționarilor numitului institut dela 29 Martie a. c. cu scopul creării de 10 stipendii à 50 fl. v. a. pe anul scol. 1889/90, pentru acelea copile de părinți mai săraci, cari voru fi primite în internatul institutului Asociațiunii, pentru conferirea acestor stipendii prin acesta se escrie concursu.

Cererile au a se înainta comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român până la 1-a Augustu 1889 n.

Cererile intrate mai târziu nu se vor considera.

La cereri se se accludă următoarele documente:

a) Carte de botez în originalu său în copiu legalizat.

b) Testimoniul scolastic de pe semestrul II alu anului scolastic 1888/9.

c) Atestat despre condițiunea și starea materială a părinților.

Din ședința comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român ținută în Sibiu la 1 Iunie 1889.

G. Barițiu m. p. Dr. I. Crisianu m. p. presidentu. secretar II.

Inscințare.

Adunarea generală a „Reuniunii Învățătorilor români Selagieni” se va ține est-timpu în Babța, protopopiatul Șamșodului, în 2 Iulie st. n. La acesta sunt invitați toți membrii ei și toți aceia, cari se interesează de învățământul poporalu.

Ședințele sunt publice.

Zelu, 12 Iunie 1889.

Din încredințarea președintelui Gavrilă Trifu, v.-președinte.

Tarifulu pe zone.

Noulu tarif pe zone la căile ferate reg. ung. se va introduce cu 1 Augustu a. c. și anume pe întreaga rețea a căilor fer. r. u., pe liniile luate din partea statului a căii fer. ung. de vestu, pe linia B-Pesta—Cinci-biserici, precum și pe liniile, cari stau în administrația căii fer. ung. de nordu-ostu, astfel încatu comunicațiunea în toate direcțiunile Ungariei și Ardelului se va pute face cu prețurile cele mai scădute. Împrejurarea acesta va ave o înriurință asupra referințelor noastre economice, care astăzi încă nu se pote prevede.

Celu mai mare preț de caleoriă pentru fiă-care depărtare de preste 225 kilometri, cu trenul de persoane seu cu omnibusu, între cari nu se mai facu deosebiri, va fi pe cl. III. 4 fl., cl. II 5 fl. 80 cr. cl. I 8 fl. Aceste prețuri pe trenul accelerat se ridică numai cu 20%, fiindu pe viitoru fl. 4.80, fl. 7., și fl. 9.60.

Cu prețurile acestea se voru pute face cele mai îndepărtate călătorii pe liniile statului, cu singura restricțiune, că dacă călătorește cineva peste B-Pesta, atunci cu taxa maximală pote merge numai până la B-Pesta, de aici mai departe și îndepărtu i-se socotesce taxa de nou.

Scopulu acestei măsurii este orecum unu privilegiu pentru capitală, după cum întregu sistemul nou țintese în prima linia la ridicarea capitalei B-Pesta.

Ce diferință de prețuri se nasce prin noulu tarif se pote vede din următoarea tabelă:

Dela	La	Prețuri în v. a.					
		Trenuri accelerate		Trenuri de persoane și omnibusuri		Trenuri accelerate	
		I.	II.	III.	I.	II.	III.
Kașova	astăzi în viitoru	16.40	8.00	11.50	8.20	18.80	9.40
Oradea n.	astăzi în viitoru	14.90	8.00	10.40	4.00	9.80	4.80
Clușu	astăzi în viitoru	24.10	8.00	16.90	4.00	17.20	8.60
Brașova	astăzi în viitoru	8.00	8.00	8.90	4.00	9.60	4.80
Aradu	astăzi în viitoru	42.10	8.00	28.90	4.00	26.70	13.20
Semlin	astăzi în viitoru	15.40	8.00	10.80	4.00	11.70	4.80
Agramu	astăzi în viitoru	8.00	8.00	8.90	4.00	9.60	4.80
Fiune	astăzi în viitoru	37.00	8.00	27.80	4.00	25.30	11.70
Vienna	astăzi în viitoru	10.50	8.00	11.40	4.00	12.00	6.00
		9.00	8.00	6.80	4.50	10.80	5.10

Și pentru depărtări mai mici ca 225 kilometri se scad prețurile în modu însemnatu, așa că față cu cele de astăzi, în calculu de mijlocu, voru fi mai mici cam cu patruleci la sută, așa că cu prețulu cu care până acum călătoria cineva cu trenul de persoane, de pildă pe clasa a III-a, va pute călători în viitoru cu trenul accelerat, pe clasa a II-a.

Acceași proporțiune există între prețurile de până acum dela omnibusuri, respective trenuri mestecate, și între prețurile trenurilor de persoane.

Cătu de mare este în cifre reducerea acesta se vede din următoarea tabelă:

Dela	La	Prețulu în v. a.					
		Trenuri accelerate		Trenuri de persoane și mixte		Trenuri accelerate	
		I.	II.	III.	I.	II.	III.
Solnoc	Aradu	9.30	6.50	4.60	10.80	7.60	5.40
Micoșu	154 km. Kașova	5.00	4.00	2.50	6.00	4.80	3.00
	88 km.	5.30	3.70	2.70	6.20	4.40	3.10
		3.00	2.40	1.50	3.60	2.90	1.80

Tu de când te-ai măritat,
Măna 'n cofă n'ai băgat:
Pe din nuntru'i cu bureți;
Din afară'i cum o veți:
Jură împrejură cu ureză,
Printre cercuri
Pui de epuri,
Printre dōge
Pui de brōsce;
Cată la blide,
Prindă a ride:
Cătu prin blide mucigaiu,
Er prin casă-i plin de scaiu..
Fata mamei jucăușă
Cu gunoiul până 'n ușă,
Pune boii la tănjeală
Și scote gunoiu afară;
Or ilu scote, or te lasă
Că totu vei fi gunoiōsă
Cum ai fostu la mă-t'-acasă!..

SFATULŪ NĀNAȘEI

Fine, fine,
Constantine!
De voesci să-ți fie bine,
Vin' de te-i iubi cu mine!
— Dōmne! nănașică dragă!
Nu cumva vorbesci în șagă?
De micuțu m'ai botezatū,
De mare m'ai cununatū,
Ore nu ni-a fi păcatū
Amēdoi a ne iubi?
Eu credū c'omū păcatū!
— Fine, fine,
Constantine!
Ascultă-mē tu pe mine

Și las' de nu va fi bine,
Că vomū face poduri
Peste gloduri,
Și punți
Peste munți,
Ș'omū da vaci
Pe la sēraci,
Și juncani
Pe la sērmanți,
Și juninci
Pe la calici,
Și bouți
Pe la cei ciunți,
Ș'a veni postulu celū mare
Ș'omū da douē sālindare:
Unulū pentru mine
Ș'altulū pentru tine,
Și Dumneđu ne-a erta,
Nemicū nu ni-s'a tēmpla:
Postulu mare va veni,
Sālindare vomū plăti,
Dumneđu ne-a ispăsi
Și nemică nu ni-a fi!..

ȚĒRANULŪ ȘI CIOCOIULŪ.

I
Frunđu verde baraboiu!
La mōră la Dorohoiu
Merge-un' carū cu patru boi
Încăreatū cu păpușoiu.
Dinapoia carului
Merge 'n fuga calului
Ciocoiășulū satului
Cu năravulū dracului
Și dice țēranului:
— Bunū ajunsulū, mēi țērane!

— Nu-ți multămescu, mēi cocōne!
— Mēi țērane, tu ești batū!
— Latri, ciocoiu guleratū,
Că de-asēră n'am mēncatū
Și tu dicit că eu sunt batū!
Er ciocoiulū satului
Cu năravulū dracului,
Sciindū rēndulū calului
Nu-și lasă năravulū lui,
Pune-o mână pe oblāncū,
Alt' o bagă 'n sinū adāncū
Și scote-unū biciu plumbuitū,
Plumbuitū, rēsplumbuitū,
Ș'avēntāndu-lū într'o parte
Trage la țēranū pe spate,
Trage una, trage douē,
Trage meru pān' la nouē.
Er țēranulū satului,
Sciindū rindulū carului,
Bagă mână pe sub scōrțā
Și scote-o măciucă grōsă
Grōsă, grōsă ciotorōsă,
Ș'avēntānd' o într'o parte,
Trage la ciocoiu pe spate;
Trage una, trage douē,
Trage patru-deci și nouē,
De-i rupe spinarea 'n douē
Și-i crēpă pelea în nouē,
Și trāgēndu-i cāte-i trasă
Pe ciocoiu apoi ilū lasă
Și se duce încētū spre casă.
II
Frunđuța bradului!
Ciocoiășulū satului
Cu năravulū dracului
Trage pinteii calului
Și fuge spre satulū lui.

Er în satū cum imi ajunge,
Dreptū la crāsmă mi-se duce
Și astfelū din gură-mi dice:
— Mēi Iōne Balabane!
Rēu mē dorū cele ciolane,
Școlă iute în piciorē
Ș'aprinde o lumīnare
Și-mi dă rachiū de celū tare,
Dă-mi rachiū de trei parale
Și mē frecă pe spinare!
Balabanū sare de grabă
Și pe ciocoiu ilū întrebă:
— Dēr ce mi-ai pătitū, cocōne,
De te dorū cele ciolane?
— Ia m'am bātutū c'unū țēranū,
C'unū țēranū, c'unū hoțomanū!
Atunci Iōnū Bālabanū,
Sciindū rēndulū crīșmei sale
Ia rachiū de trei parale
Ș'unū pumnū bunū de sare mare
Și mi-lū frecă pe spinare,
Er ciocoiulū satului
Cu năravulū dracului,
Usturāndu-lū la spinare
Strigă, strigă 'n gura mare:
— Mēi Iōne Balabane!
Rēu mē dorū cele ciolane,
Mai încētū din frecătură,
Că-mi sarū și dinții din gură.
Dēr Balabanū ce făcea?
Mi-lū freca și mi-i dicea:
— Așa-ți trebui, mēi cocōne!
Ce nu te lasi de bātōne?
Nu te 'ncepe c'unū țēranū,
Că ș'asa elū ț-i dușmanū,
Căci țēranulū când te bate
Zaci unū anū și jumētate!
(Columna lui Traianu.)

In urmă pentru comunicațiunea locală, respective pentru călătoria pe distanțe mici, se statorosesc prețuri de totu ieftine, adică călătoria dela o stațiune la alta clasa III 10 cr., a II, 15 cr., cl. I. 30 cr., până la a doua stațiune vecină clasa III. 15 cr., a II 22 cr. și I. 40 cruceri.

Scopul acestei reduceri însemnate este ca călătoria pe distanțe mici să se înlesnescă cât se poate de mult.

Tariful, care este pe zone, consistă din două grupuri, unul cu două zone pentru nemijlocita comunicațiune locală, altu doilea cu patru zone pentru călătoria pe distanțe îndepărtate.

In zona primă dela comunicațiunea locală așaderă se socotesc călătoria dintre fiă-care două stațiuni vecine, respective stațiuni în cari se estradau bilete, inclusive haltele (locurile de oprire) dintre ele, cum și halta de după stațiunea vecină până la a doua stațiune; din contră în zona a doua se socotesc călătoria până la a doua stațiune vecină și până la halta de după stațiunea a doua, in spre a treia stațiune.

Bilete pentru comunicațiunea locală se vëndu și in foi de câte 10 bucăți, ăr unde e circulațiunea mai mare cu deosebire în jurul Budapestei, in caiete de 30 și 60 bucăți, in casulă din urmă cu o reducere de 15, respective 10 procent. Acestea se arată conductorului, care rupe din ele, cum făcea și până acum cu biletele din caiete. Ele au valoare în amândouă direcțiunile, așa, că in locu să iai biletu de dusu și întorsu, îți iai deodată două bilete.

La călătorii pe distanțe mai mari se calculează in zona primă toate stațiunile până la depărtare de 25 kilometri.

Dela zona a doua până la a 11 crește depărtarea kilometrică a zonelor singuratică totu cu 15, ăr dela a 12 până la a 14, cu câte 25 kilometri.

Prețul de călătorie pentru zona primă, la trenuri de persoane, mestecate și omnibusuri, este in I clasă 50, in a II 40, in a III 25 cr., la trenuri accelerate 60,50 și 30 cr. inclusive toate celelalte spese. Prețurile acestea cresc in aceeași măsură până la zona a 12-a.

In zona 13 apoi prețurile după clase, sunt 7 fl., 5.30, 3.50 la trenuri de persoane, respective fl. 8.40, 6.50, și 4.20 pentru trenuri accelerate, in fine in zona din urmă fl. 8,5.80 și 4 fl., respective fl. 9.60, 7 și 4.80

Tabela următoare ne arată mai lămuritu calculul acesta.

Statiunea antăia	CLASA:	Tren. accel.		Tren. de pers.	
		I.	II.	I.	II.
a doua					
Zona	1-25 km.	60	50	30	15
"	26-40 "	120	100	60	30
"	41-55 "	180	150	90	45
"	56-70 "	240	200	120	60
"	71-85 "	300	250	150	75
"	86-100 "	360	300	180	90
"	101-114 "	420	350	210	105
"	115-130 "	480	400	240	120
"	131-145 "	540	450	270	135
"	146-160 "	600	500	300	150
"	161-172 "	650	550	330	165
"	173-200 "	710	600	360	180
"	201-225 "	840	650	420	210
"	dela 226 in sus	960	700	480	240

Tariful pentru bagaj se schimbă de asemenea prin noulu sistem introducându-se reduceri de prețu și simplificare de manipulațiune.

Pe viitoru toți călătorii pe una și aceeași distanță și din aceeași clase plătesc egal. Bagaj liberu nu va pute duce nime, ci fiăcare va plăti pentru bagajul, ce are. Până acum era nedreptate. Celu fără bagaj plătea întocmai ca celu cu bagaj până la anumitu greutate.

De altă parte și pentru aceia, cari sunt siliți să porțe bagaje cu sine, încă se îngrijesc noulu tarif introducându taxă mai mică de zone.

Pentru taxarea bagajei se iau de normă trei zone, anume până la 50 klm., dela 51—100 și peste 100 klm.

Taxele se voru computa astfel, că pentru fiă-care pachetu de greutate până la 50 kilgr. se plătesc in zona I. 25 cr., in a II. 50 cr., in a treia 1 fl.; pentru pachete de 50—100 kilgr. se plătesc de două ori atăta, ăr pentru cele de preste 100 kilgr., de patru ori atăta.

Estradarea de bilete de voiaju pentru ture combinate se va susține și pe viitoru, ca publicul să potă călători in străinătate și după-ce se voru reduce prețurile.

Fiindcă afară de calea ferată ung. de nordu, și linia Kașovia-Oderberg, încă a adoptat noulu tarif de aceea și populațiunea de aici, care este forțe săracă, încă se va bucura de această mare favorisare.

Reducerea acesta se vede in următorea tabelă, in care este de observat, că prețurile, deși sunt ceva mai urcate, ca cele de pe liniile statului, crescământulu vine de acolo. Că pe zonele respective iau parte mai multe linii de transportu și taxele sunt compute deosebitu pentru fiă-care.

Dela	Ira	Prețuri in v. a.					
		Trenuri de persoane și mixte.		Trenuri accelerate.			
		L.	II.	III.	L.	II.	III.
Rudapesta	Poprad	22.80	16.90	11.40	26.20	18.10	12.00
Budapesta	Siget. M.	11.50	8.60	5.70	18.10	9.80	6.50
D. brejnu	Eperies	26.70	18.70	13.80	28.92	20.30	14.50
Sămaru	Săghedin	11.00	10.60	7.00	16.40	11.80	7.10
		8.50	11.60	8.20	—	—	—
		23.60	16.60	11.80	—	—	—
		11.50	8.60	5.70	—	—	—

Asemenea referință va fi și pe calea ferată Zagoria.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulă biuroului de coresp. din Pesta)

Berlinu, 15 Iunie. Situațiunea politică se judecă aji multu mai liniștitu. Bursa s'a reculesu din cauza acesta după scăderile cursurilor, ce începuseră și se continuaseră și mai departe.

Bucurescu, 15 Iunie. Răspunzându la interpelarea deputatului Ionescu, ministru-președinte Cărgiu dișe, că raporturile României cu toate puterile sunt bune. Politica guvernului constă in observarea strictei neutralități.

EDUCAȚIUNE.

Cum trebuie să fie creșterea,

ce părinții o dau copiiloră, pentru ca școlă să-și ajungă mai in înlesnire înaltul ei scop.

Motto: Copiil bunți sunt bucuria părinților, temelia școlii și fala și nădejdea îndreptățită a nemului lor.

(Urmare.)

Băgați de sēmă, unde Vē dați copiii in quartir.

Îngrijiți-Vē de timpuriu pentru acesta.

Nu lăsați să Vē întetescă timpulu, căci nimicu nu se potē gāsi mai greu, decâtu o gazdă bună, care se Vē fie o sigură chezuire, că băiatul Vostru va fi bine

îngrijit, priveghiat și povățuit ca acasă la Voi.

Dela quartir depinde forțe multu. Putem dișe cu dreptu, depinde binele seu stricăciunea băiatului. Mulți băeți s'au stricat din pricina quartirelor nepotrivate.

Căutați, ca gazdele băieților Voștri să fiă omeni cinstiți, liberi de patimi urite, și cari se Vē potă substitui in adevēru, să fiă ca adevērați părinți ai lor.

Puține gazde corēspundū acestei drepte și legitime dorințe.

Multe se uită cu nepăsare la toate slăbiciunile băieților din quartirul lor. Multe chiar prin pilda lor pēcătōsă pricinuesc stricăciunea lor.

Astfelu stāndu lucrurile, Vē sfătuesc să fiți cu multă băgare de sēmă la alegerea quartirelor copiilor.

Luati-Vē timpu spre acestu sfērșit; nu umblați in fuga mare, nu căutați quartir in ciasulă din urmă, nici in ziua din urmă.

Inainte cu o lună de începere școlii hotărâți o di, in care se mergeți la orașu și aici se nu faceți alta, decâtu să umblați să găsiți unu bun quartir pentru băiatul Vostru.

De l'ați găsit, prețuiți-lu ca unu mare lucru. Nu vē uitați cătu Vi se cere. Dați cu ceva mai multu, numai să fi bine băiatului, numai să se simțā gazda îndemnată a se interesa cu mai multă tragere de inimă pentru copilul Vostru.

Gāndiți-Vē, de ce importanță este acesta.

Mulți băeți s'au stricat cu desevirșire din pricina quartirului rēu.

Am cunoscutu gazde, cari fără nici o muștrare de inimă jucău cărți și făceau felurite orgii cu băeții din quartirul lor.

Am cunoscutu gazde, cari crezându căși facu mână bună cu băeții din quartirul lor, le dau cheia dela portă pe mână, ca se potă umbla noptea p'afară.

Etă deci o binecuvēntată pricină, care ar trebui să Vē îndemne a umbla cu tot-de-adinsul ca să găsiți o gazdă bună, nisce omeni cinstiți, cari să fiă vrednici a le încredința odorul Vostru celu mai scump.

Deră nu este destul numai a le căuta băieților gazde și a lăsa totul in grija acestora. E bine, ca din timpu in timpu să mai dați pe la orașu, cu gāndu d'a vē informa bine despre toate împrejurările băiatului Vostru.

N'aveți să veniți atunci cu treburi.

Afacerea Voștră cea mai de căpeteniă să fie atunci numai copiii Voștri.

Ispitiți cu acelu prileju: Cum se portă băeții Voștri in quartir? Cu ceși petrecu ei timpulă la gazdele lor? Ce felu de prietini au?

Cum își petrecu ei cu aceștia? Nu cumva au întelniri la quartir sau afară din quartir cu băeți cu nume rēu? Nu cumva umblă multu p'afară? Nu cumva s'a întemplat să vină sēra tārđiu? Ce știu gazdele despre toate acestea? Ce știu alții, afară de gazde, se vē spună despre umbletele băieților voștri? Portă-se ei după dorința inimei voștre părintesci?

Nu Vē mulțamiți apoi numai cu atăta. Cercetați la școlă, întrebați pe profesori: Ce purtare au ei in școlă? Cercetezā regulat școlă? Sunt ei totdeauna la timpulă hotărâtă in școlă? Aflatu-i-au totdeauna pregătiți?

Cum sunt profesorii mulțumiți cu conduita loră morală?

Nu Vē genați a o face acesta. Sē nu credeți, că supērați pe profesori prin astfelu de întrebări.

Ei Vē voru da cu plăcere rēspunsurile cuviincioșe. Le va pără bine, că li se dă prileju a Vē cunosce ca omeni, cari Vē faceți datoria ca adevērați părinți și cu plăcere Vē vor veni in ajutoru cu sfatul lor binevoitor.

Cu deosebire însă vēru se Vē atragū interesul inimei voștre părintesci asupra unui lucru, pe care mulți părinți, in nepriceperea lor, ilu nesocotesc cu totul.

Acestu lucru e starea igienică a copiilor Voștri dela orașu, despre care vērau să Vē vorbescu cu altă ocași.

(Va urma.)

ECONOMIA.

Părintele albinelor,

istoriōră instructivă pentru poporū și tinerime, de Michail Connerth. — Localisatā de Valeriu Florianu.

Nutrien.

(Urmare.)

Pānea albinelor nu constă singur numai din miere, ci partea cea mai mare din pulvere de pe flori. Spre a putē da stupiloră acestă pulvere nu este unu lucru tocmai ușor, dēr totuși stuparul, care se îngrijesc de binele stupiloră sei, inlocuesc pulverea de pe flori cu făină măruntă de săcară. Inainte de a putē culege pulverea de pe flori, albinele forțe bucurōs se nutresc cu aceea făină de săcară, ajutându-se binișor cu ea. Acestă nutrire se întemplă erna, și anume in zilele cele mai puțin friguroșe ale lunei lui Februarie. Pe unu locu din stupină, pe care luceșe sōrele, se pune in faguri gol făina de săcară. Ca să potă sci albinele de prin coșnițe despre acestă făină, se pune in fiecare coșniță câte o bucățică de fagure cu miere pe care se aședă in curēndu albinele de faguri, pe cari s'au aședat acum albinele din coșniță, și se pun in locul unde se află făina de săcară. Indată ce zăresc albinele acestă făină, își facu din ea mototolele și sbōră apoi in coșnițe. Vēdēndu celelalte albine pe sōțele lor că aduc făină in coșniță, se grăbesc și ele să aducă și in curēndu toate albinele se nisuesc cu totu de adinsul a căra in coșnițe făină. Așa sunt îngrijiți stupii in decursul erneli.

Primăvera, când albinele au lipsă de forțe multă apă pentru topirea mierei zăchărite, li-se aședă la stupină apă in vase necufundose in cari se află multe bucățele de păiute, ce inotă pe deasupra apei, și apoi se aduce albineloră acesta la cunoscință in modul descriș mai înainte. Vasele cu apă au să rămān in totu decursul verei pe la stupină și nu este de lipsă ca apa să fi in totdeauna prospētă și curată. Ba se pare că albinelor le mai place apa cam stătută.

Afară de acestu felu de nutrire mai este unlu care se numesc nutrire speculativă. Acestu felu de nutrire se întemplă primăvera, și anume pe timpulă când înfrundesce stejarul. Ținta acestui felu de nutrire este ca să îndemne pe matcă la multă oare. Acestu soi de nutrire potē fi întrebunțat la toți stupii și constă in aceea, că se aședă sēra sub fagurii coșnițelor in vase necufundose miere subțiată cu apă calduță. Ademenite de acestu mirosu, albinele se scobōră in curēndu jos și duc apoi miere in faguri. Nutrite fiind in astu modu, albinele se mișcă prin coșniță vioiu și prin acesta câte-odată dau de scoire și vecinilor lor, că ele au fost in vrednicite cu daruri plăute. Stuparul însă trebuie să fie cu multă grijă ca nu cumva albinele vecine, atrase de mirosul mierei, să se bage in coșniță și să răpescă mierea. De aceea elu va face

bine decât va mici urdinișurile și va nutri numai noaptea.

Când se întâmplă să vină albine străine în coșniță, atunci ele stăruiesc după puțină să ajungă cât mai iute la matcă spre a-o răni sau chiar a-o omori. Spre a împedece acesta stau în lăuntru coșniței la urdiniș străji. Aceste străji de regulă nu sunt numeroase, dar de câte ori cutază vre-o albină străină să intre în coșniță, deodată se adună albinele grămadă la urdiniș spre a-lu astupa, ca astfel să nu potă intra nici o albină străină în lăuntru. Decă însă pe lângă totă paza totuși a putut străbate în coșniță vre-o albină până la locul unde se află matca, atunci ea este apucată fără îndurare de către albinele, cari păzesc matca, și scosă din coșniță afară.

Nu arareori se întâmplă, că albine încărcate cu nutreț se bagă în vre-o coșniță vecină. Dar și aceste albine sunt scose frumusele din coșnița străină.

Facerea cerei și Roitul.

„Sciți, că fagurii sunt făcuți din ceară, dar din ce este făcută ceara poțe că nu veți ști. O să vă spun eu însă din ce este făcută ceara. Albinele, iubiții mei, nu adună ceara din flori, ci o fac ele însele. Când au să facă albinele ceară, mai înainte de tôte trebuie să fiă în coșniță căldură mărișoră, cam de vre-o 28 de grade Reaumur și încă și mai bine. Căldura prea mare este stricăciôsă, deorece ea înmoe ceara prea tare. Mai departe albinele trebuie să aibă miere și pulvere îndestulă pentru hrănire.

Decă sunt acestea, atunci se face ceara în modul următor: Albinele lucrătoare, după ce mănă mai mult decât le este de lipsă pentru nutriție, asudă prin inelele dela partea din dărăptă a burtei lor și scotă nise soldă subțiri de ceară, acești soldă îi aședă unii peste alții și-i apasă unii de alții cu făcile roșetore până ce iese gata celula. La facerea fagurilor albinele se acață unele de altele, cele de deasupra lucră, er cele de dedesuptă își rupă cu făcile și unghiile piciorilor una de pe alta solduleții de ceară și-i întindă celor de deasupra.

Fiindcă la facerea cerei se întrebuințază multă miere — la un punct de ceară se receră doispredece până'n cincispredece punți de miere — de aceea este cu multă mai bine și mai c. minte ca stuparul să lase albinele să adune numai miere. Totuși se poțe lăsa ca fiecare stup să zidescă în decursul anului câte unul sau doi faguri. Mai frumoși sunt făcuți fagurii în lunile Iunie și Iuliu de către roi de a doua oră.

Fiindcă în ziua de adă nu se mai nimicesc fagurii când scotem miera din ei, făcându-se acesta cu ajutorul mașinei de scos miera din faguri, este cu puțină ca în tôte bună vremea să aibă stuparul un număr ocrecare de faguri goli. Acești faguri sunt așa dicend buțile celea gole, cari stau gata pentru a fi umplute.

Afară de celulele amintite, cari sunt de lipsă la înmulțirea urmașilor, albinele mai zidesc și celule unde bagă miera. Aceste celule sunt uneori de două ori așa de lungi și late ca celulele menite pentru trântori și se pot asemăna cu coșurile. Tôte celulele, îndată ce se mai află în ele pui, se folosesc pentru păstrarea mieri.

— „Ai fost amintit mai înainte domnule paroch de despre roi de a doua oră“. Ce fel de roi sunt aceștia? întrebă studentul de agronomiă.

Domnul paroch nu întârziă a răspunde: „Iubiții mei, se dau roi de întâia oră și roi de a doua oră. Când anul e forte mănôs pentru stup, roiul cel d'ântăiu, mai ales care a părăsit stupul de timpuriu, ne bucură și el cu un roi, atunci acest roi se numește roi virginal sau fecioresc. Matca începe cu ouarea deja în mijlocul lui Februarie și încetă de abia tōmna cu ouatul. Spre a se pută desvolta, trântorii au

lipsă de 23 zile, albinele lucrătoare de 21 zile și matca de 17 zile dela clipita aceea începând, în care s'a ouat oul în celulă. Decă este amăgită matca de vremea cea caldă, atunci ea ouă mai multe ouă și atunci de multe ori se întâmplă că coșnița pe la mijlocul lunei lui Mai intr'atata este de plină cu albine, încât nu le mai poțe pe tôte ocroti. În decursul nopții albinele sunt silite să petrecă grămadă afară de coșniță înaintea urdinișului. Decă pe lângă acesta de timpuriu a fost pășune bogată, atunci albinele nu numai că și-au adunat nutrețul de lipsă pentru nutriția urmașilor, ci încă și-au mai strins în coșurile lor și miere. Intre astfel de împrejurări bune matca a ouat de timpuriu ouă, din cari au să se desvolte alte matce. Acum îndată ce cea dintăiu matcă tină este gata de a pută sbura, ea dă strigăt tare din celulă, în care se află, ca și când ar întreba pentru slobozenia. Aușind matca cea bătrână acel strigăt, nu mai are pace de loc, și cu ori-ce preț voese să omore pe matca cea tină, dar dela îndeplinirea acestei fapte rele este împedeată de către celelalte albine. Fiindcă însă în fiecare stup are să fie numai o matcă, de aceea matca cea bătrână și adună albinele lucrătoare bătrâne dimpreună încă cu vre-o câteva mii de trântori și apoi părăsece într'o di înainte de amedă patria cea vechiă formându roiul cel dintăiu. Înainte de ce plecă roiul, fiecare albină lucrătoare ia cu sine drept merinde în călătoria, din coșurile cu miere, o beșicuță plină, — pentru ca în patria cea nouă să aibă cu ce să facă începutul la zidirea fagurilor. Decă acum, după ce a eșit roiul cel dintăiu din coșniță, au mai rămas acolo albine destule și din celulele clocite așiderea esă multe albine tinere, atunci matca, care de abia s'a desvoltat, roesece la a 7-a, a 9-a sau la a 11-a di formându roiul al doilea. Decă și după această roire au mai rămas albine destule în coșniță și în cea coșniță se mai află răvnă de roire, atunci la a 3-a di dela roirea cea de pe urmă roesece încă din coșniță un al treilea roi, sau se mai întâmplă și așa, că la a cincea di dela roitul al treilea mai roesece încă și un al patrulea roi, încât coșnița rămâne mai fără albine. Dintre toți acești roi, între împrejurări obișnuite, abia roiul cel dintăiu poțe să zidescă cum se cade faguri în locuința sa și să adune nutrețul de lipsă. Toți ceilalți roi sunt espuși perirei. În anii cei mai roditori, — cari însă sunt foarte rari — și roiul de al doilea, al treilea și al patrulea poțe ca să zidescă fagurii de lipsă și să adune cele trebuincioase pentru erna.

— „Când încetă roitul?“

— Decă pășunea este bogată și stupul se află în toiul roiei, numai atunci încetă roitul, cum v'am spus mai înainte, când mai tôte albinele au eșit din coșniță. Decă însă timpul este ploios și albinele nu mai pot sbura afară din coșniță, atunci asemenea încetă roitul.

La stupăritul rațional, stuparul trebuie să mărginesc roitul. Și acesta o face așa, că după roirea cea dintăiu din fiecare an, tôte celulele, în cari se află pui de matcă, le va tăia jos dela fagurii pe cari se află, afară numai de celula cea mai mare și mai frumôsă; prin acesta înmulțirea matcelor este împedeată și roitul se sfârșește.

(Va urma).

Din traista cu minciunile.

Se da elă la o parte.

Un cioroiu își cumpărase un cal dela o licitație de cai cătănesci. Nu-i vorbă, schiopăta rău calul, căci avea și oșe mōrte, dar cum ținea capul în sus, cioroiului i-se părea că sare de sumeț ce e. Cum mergea pe drum cu calul inhămat la căruță lângă o

custure de epă, etă că se întelnesce cu un Român voinic, care venea din potrivă cu carul cu boii.

— Măi, dă-te la o parte să trec cu carul, că de nu, fac și cu tine ce-am făcut cu celălalt! strigă cioroiul sumeț de frică.

Românul cătu p'aci să mi-ți-lă dea rōta de plete, dar se gândi că e la mijloc o șiretenia țigănescă și vră s'o afle. Se dete la o parte cu carul și cum trecu Țiganul, îl întrebă:

„En spune mi acum și mie, cum ai fi făcut și cu mine ce ai făcut cu celălalt?“

— Mă dedem eu la o parte! răspunse cioroiul și iute o șterse p'aci încolo, căci băgase de semă, că Românul pusese mâna:

Pe-o sfântă măsurătoare,
Dela cap pân' la picior.

Nici fertă nu l'am mâncat.

Pralea fu chemat de nașu-său, preotul din satul vecin, săi dregă un plug și carul, căroră le lipsu nise feruri tari. Încălecă cioroiul pe iapa lui ceasprintenă, de credeai că stă când merge.

Din Dori de di și până'n seră,
Făcu cale de o oră.

Pralea sta să cață de fōme, er epă să nchiță ochii.

Norocul lui că ajunse la nașu-său. Nu era acasă părintele, dar era preotăsa și mai veni și dascălul și nise vecin, și fiind tocmai timpul mesei, se puseră cu toții la mâncare. Fersese nașa o oă cu păsătu și o puse pe masă săși ia făcare din ea. Apoi se mai duse afară să mai aducă lapte, ca să le ajungă mesenilor. Luă dascălul din păsătu, luă și vecinul, er cioroiul, căruia îi clănțănău maselele de fōme, cum era cam pe întunecate, de tēmă căși vor mai scote ceilalți și golescă oă, își băgă în pripă amēdou mână în oă cu păsătu, și i-se înțepeniră în oă. Ca să le scotă n'a mai fost cu puțină și cum ardea și păsătul, se strimba bietul cioroiu, de credeai, că l'au apucat tôte colicile din lume.

Pralea aușind, că vine preotăsa, își ascunse mână cu oă sub masă. Preotăsa puse laptele pe masă și imbiă pe toți săși scotă. Toți mancară bine, numai bietul fin se strimba și inghițea în sec, stând săi iasă ochii din cap de fōme, deși la tôte imbierele nașei sale, răspundea că nu e fōme.

Isprăvi de mâncat nașa și eși afară să mai pună unele și altele la cale. Atăta așteptă cioroiul și iute se repeși afară, și cum era întunecă, isbi mână cu oă de ceva negru ce era înaintea lui, de o făcu fărime, dicend:

Să te ia hălă cornurată,
Că am rămas nemâncat,
Înțepenit în păsătu.

„Vai mâncate-ar croncăni de cioroi spurcat! Mi-l'ai mâncat fript!“ strigă preotăsa vătându-se de cap.

Tocmai atunci intră nașul pe pōrtă și înțelegend ce-i pricina, mi-ți-lă umflă pe bietul fin și începă a mătura locul pe unde se împrăștiase păsătu. De câte ori mi-ți-lă da rōta, de atătea ori striga finu:

Nașule, faci hălă păcat,
Că nici fertă nu l'am mâncat!

MULTE ȘI DE TOATE.

Cu ce trebuie să semene femeia?

Iată, după o revistă englezească, trei lucruri cu care trebuie și nu trebuie să semene femeia:

Mai întâiu trebuie să semene cu *melcul*, care stă mereu în casă; dar nu trebuie, ca acest molusc, săși pue pe ea tot ce are.

Al doilea, trebuie să semene cu *resunetul* său *ecoul*, care vorbește numai după ce l'ai întreat; dar nu trebuie, ca ecoul, să caute a avé ea cuvântul din urmă.

Al treilea, trebuie să fie ca *ceasornicul*, de o exactitate și d'o regularitate

desăvârșită; dar nu trebuie, ca ceasornicul, să fie zgomotosă ca să o audă toți omenii.

Catastrofa din America.

Amănuntele ce dănică sosesc asupra desastrelor din Pensilvania, sunt tot mai îngrozitoare. Apa, care a căsunat desastrul, curgea cu o repeziune de 27 kilometri pe oră și cu o putere atăt de mare, încât a luat cu sine și a dus cale de 21 kilometri o mașină de fier grea de 22 tone. Afară de acesta ducea cu sine stânci întregi și colosale, arbori scoși din pământ etc. Autoritățile comunale de prin locurile unde s'a întâmplat desastrul, acum se ocupă cu îngroparea cadavrelor. Ele sunt însă atăt de multe, încât până ce se le îngrope s'au și descompus, încât aerul și tōtă apa riului s'a infectat într'un mod îngrozitor. Cele mai grele bōle s'au arătat. Omenii mor de ciură și de fōme.

În decursul și pe locul unde se caută cadavrele, se petrec scene dureroase. Bărbații, cari își găsesc tōtă familia mōrtă, se împușcă, femeile sară în apă, înebunesc. Alții s'au dat, din durere, beției. O femeie și-a găsit familia. „Mi-a perit bărbatul și șapte copii, am rămas singură“, se văita. Cei de prin jurul ei plâneau vedend nefericirea acesta. Tot în apropiere de acest loc era și biserica. Lângă densa o mănăstire. Când stăria vedu că vine apa, strinse în jurul ei pe tôte surorile și maicele, și s'au pus în genunchi să se rōge. Ca prin minune această mănăstire a rămas întregă, pe când biserica a fost ștersă de pe fața pământului. Locuitorii, rămași fără case, stau acum adăpostiți sub corturi. Casele, cari au rămas neruinat, nu pot fi întrebuințate la nimic, căci pământul este atăt de surpat pretutind, încât pe fiecare moment casele amenință să se surpe. În Cincinnati nu mai e apă de bētu căci riul Alegani este otrăvit de cadavre. Apa trebuie adusă din altă parte, lucru greu într'un oraș unde sunt peste o sută mii locuitori.

Despre furturile și omorurile ce comită diferitele bande de hoți, încă se scriu lucruri triste. Ei au atacat chiar trenurile și au luat total ce au găsit la voiagiori. Se scrie diarului „Frankfurter Zeitung“, că cei mai mulți dintre acești hoți sunt Slovaci și Unguri din Ungaria. Ca la 20 de acest fel de hoți au fost prinși și spēndurați îndată, alții au fost omorâți cu arme și pietrii.

„Times“ din Londra scrie, că în orașele mai principale ale Statelor-Unite s'au strins până acum mai multe sume de bani cu care să vină în ajutorul nenorociților. În Filadelfia s'au adunat 250, la New-York 150, la Pitsburg 150 de mii de dolari. Comuna Connecticut a dat 25 mii, Massachusetts 10 mii, din alte părți au sosit ca la o sută mii dolari. Au sosit d'alt fel ajutoare și din străinătate, ast-fel, din Londra, Viliam Burdet a trimis 10 mii dolari. La Washington s'a înțut s.b. presidența d-lui Harison o întrunire poporală în care s'a făcut apelul la toți cetățenii să viă în ajutorul nenorociților. Scirile din urmă dela 6 Iunie spun că s'a adunat cu totul pentru nenorociții inundați până acuma 1,500,000 dolari.

Peste 100 chilometri pēr.

Un Englez n'a avut altă ceva de lucru, decât să scotăscă firele de pēr din capul fetelor. 60 de pēr de tăria obișnuită acoperă în termin mediu un spațiu de un centimetru pătrat. Cele cu pērul blond au să pētene în fiecare di cam 140,000 pēr, cele cu pērul castaniu cam 109,000, cele cu pērul negru cam 102,000, cele cu pērul roșu cam 88,000 pēr. În general o femeie brunetă poțe pe cap 65—80 chilometri de pēr, cele cu pērul blond cam 110 chilometri.

Nenorocire pe calea ferată.

Din Londra se împărtășește, că o mare nenorocire s'a întâmplat pe drumul de feră dela Armagh în Irlanda.

Moștenire de 35 milioane.

Unu anume W. Leitersdorfer, de nascere din Ungaria, care cu 30 ani înainte de asta emigrase la Don Francisco, a murit acolo fără urmași în lînia directă.

sito mijlociă grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușoră dela — cr. până la — cr. transito dto țeposă grea dela — cr. până la — cr. transito mijlociă dela — cr. până la — cr.

Calendarul săptămânii. Table with columns for dates (Junie 1889), days of the week, and names of saints or events.

Cursul pieței Brașov. Table listing market prices for various goods like Banenote românesce, Argintu românescu, Napoleon-d'or, etc.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 12 Iun. 1889.

Table of commodity prices from the Budapest market, including grain (Grâu), oil (Ulei), and other goods, with columns for quality and price.

Cursul la bursa de Viena

Table of exchange rates from the Vienna market, listing rates for gold (Renta de aur), paper (Renta de hârtie), and other financial instruments.

Table of interest rates and amortization schedules for various types of bonds and loans, including 'Amortisarea datoriei căilor ferate'.

Bursa din București din 12 Iunie

Table of stock market values from the Bucharest market, listing prices for various securities and bonds.

Cursul losurilor private din 5 Iunie

Table of private lottery results, listing numbers drawn and corresponding prizes.

Pentru stomachul stricat, indigestiune și pentru acele nenumerate boale, cari provin din cauza conturbării organelor...

Posta administrației. D-loru N. B. în Căstău, — A. P. B. în Cugieră, — P. L. în Togyer, — N. M. în Sasca rom., — I. T. în Tirnova, — T. P. M. în Ciciudiu...

Apropiându-se timpul pentru reînnoirea abonamentului pe alu III-lea cuartal, resp. alu II-lea semestru, rugăm pe D-nii abonați ai foiei noastre...



celu mai escelentu mijlocu în contra tuturor insectelor. folosește cu tără frapantă și distruge insectele, ce se află, astufeliu de iute și sigură încată nici o urmă a loră nu mai rămâne.

Distruge totalu ploșnițele (păduchii de lemn) și purecii. Curăță bucătăriile radicalu de prăsila gândaciloru. Delatură imediatu totă stricăciunea moliiloru. Eliberéză celu mai iute de supărarea muștelorū. Apără animalele nostre domestice și plantele de totu felulū de parasiți și de bólele ce urméză din cauza lorū. Curăță cu desevêrșire capulū de păduchi etc.

Să se observe strictu: Ceea-ce se vinde cântăritu în hârtiă nu este niciodată Speciatitate-Zacherl. Numai în Sticle-originale veritabilu și eftinū de procuratū dela depositulū principalū I. Zacherl, Wien, I. Goldschmiedgasse 2.

- List of agents and distributors for Zacherlin products in various cities like Brașov, Sibiu, and Cluj.

Schwarze Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65
p. Meter glatt und gemustert (ca. 180 versch. Qual). —
Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45
gemustert circa 150 versch. Qual.—verfendet roben- u. stückweise porto- u. zollfrei das **Pa-
brük-Depôt G. Henneberg** (f. f. Hoflieferant), **Zürich**. Muster umgehend. Briefe
kosten 10 fr. Porto.

Ajutoriu grabnicu și siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul celu mai bun și eficace pentru mântuirea sănătății, curățirea su-
curilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja
pretutindenea cunoscutulu și plăcutulu

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tă-
măduitoare se vedește ca forte folositoru în contra tuturor greutăților de mistuire
cărcei de stomachu, lipsa de apetit, rigăelei, congestiunilor, haemorrhoidelor etc. etc.
In urma eficacității sale a devenit acestu balsam acum unu siguru și dovedit
medicamentu de casă popularu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, faceți pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's
Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparat după receta originală, este
învelită în hârtia grosă albastră, care poartă în lungulu ei inscripția: Dr. Rosa's Le-
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ în
limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari suntu prevedute cu alăturata
marcă a fabriciei luat sub scutul legalu.



Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabilu se pote procura numai in
Depositulu principalu alu producătorulu

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“
Prag 205—3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.

Tote farmaciile din **Brașov**, precum și tote farmaciile mai mari din mo-
narchia Austro-ungară au deposite din acestu balsam de viață.

Totu de acolo se pote avea:

Alifia de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

un medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu
in contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acesta se întrebunțează cu succesu siguru la inflamațiuni. la stagnațiunea lap-
telui și întărirea țitelor cu ocașiunea întrecării copilulu, la abscese, ulcere, pustule
cu puroiu, carbuncule; capturi la unghie, la panariții (ulcerațiuni la degete, la întâ-
rituri, umflături, tumorea glandulelor limfatice, lipome etc. — Tote inflamațiuni,
umflături, întărituri se vindecă in timpululu celu mai scurtu: la casuri inse, unde s'a
formatu deja puroiu absorbă buba și o vindecă in timpululu celu mai scurtu fără dureri.

In cutiøre a 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚII!

De orice alifia de casă universală de Praga se imiteză
forte desu, faceți pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine
se prepară după receta originală. Acesta este numai
atunci veritabilu. decă cutiørele din metalu galbinu, in cari
se pune, suntu înfășura'e in hârtia roșie pe care s'afă tipărită in 9 limbi esplicați-
unea cum se se întrebunțeze. impachetate și in cartone vinete — cari suntu preve-
dute cu marca fabriciei de mai susu.

Balsamü pentru audu.

(Gehör-Balsam)

Celu mii probatü și prin multe încercări celu mai temeinicu medicamentu
pentru vindecarea audulu greu si spre redobândirea audulu perdutü. 1 Flacon 1 fl.
58,26—5

Sz. 621—1889.

Arverésy hirdetmény.

Az ábrudbányai kir. járásbíroság mint tkvi hatóság által közzétetik, hogy
Zsurka Szimion vegrehajtatonak Suba Tanaszie és neje Pratia Mária vegre-
hajtást szenvedett elleni 44 frt. 87 kr. toke, ennek 1888 Aprilis hó 28-tól járó
6% kamatai, 22 frt. 20 kr. eddigi költségek és jár. behajtása végett az ábrud-
bányai kir. járásbíroság területéhez tartozó Bucsum községi 289 sztkben foglalt
következő ingatlanok;

Sors szám	Helyszáma	Megnevezés	Becsérték.	Bánatpénz.
			frt. kr.	frt. kr.
2	2868	zuzda	50	5 —
3	2877	kaszáló	80	8 —
4	3039	ház	210	21 —
	3040	kert		
5	3227	legelő	28	2 80
6	3230	legelő	8	— 80
7	3237	kaszáló	23	2 30
8	3296	kaszáló	14	1 40
9	3335	legelő	18	1 80
10	3504	kaszáló	5	— 50
11	3506	kaszáló	13	1 30
12	3661	legelő	28	2 80
13	6670	kaszáló	8	— 80
14	6815	kaszáló	147	14 70
	6816/1	kaszáló		

és tartozékai Bucsum községben a község házánál megtartandó nyilvános bírói
árverésen 1889 évi Iunius hó 24-ik napján d. e. 10 órakor becsáron alol is,
a becsár 10% -ának a bírói kiküldött kezéhez leendő előleges letétele mellett el
fognak adatni.

Vevő köteles a vételárnak felet 15 nap alatt, másik felet az árverés jogerore
emelkedesétől számítando 30 nap alatt és ugyanazon naptól számítando 6%
kamatokkal együtt a Gy. fehervári kir. adóhivatalnál 39.425 számu igazságügymis-
tisteri letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen
telekkönyvi hatóság és Bucsum községi előljárosánál tekinthetők meg.

Az árverési keres költségei 7 frt. 80 krban álapítatnak meg.

Abrudbányán 1889 évi Mártius hó 11-án.

A kir. járásbíroság mint tkvi hatóságtól.

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„ALBINA“,

institutu de credită și de economii
Filiala Brașov.

Amaneteză mărfuri

cu interese de 6 până la 7%

in sensulu regulamentelor ei referitoare, — primește
mărfuri spre imagazinare in magazinele ei pro-
prie de lângă gară, de asemenea închiriază pe
teritoriulu ei și locuri pentru deposite.

Informațiuni mai de aproape se potü lua
dîlnicu in biroulu institutulu, piață No. 90,
dela 8—2 ore d. p.

843

Publicațiune.

Se deschide prin acesta a XIV

LOTERIA DE STAT reg. ung.

CU SCOPU FILANTROPICU

alu cărcei venitü curatü se va întrebunța conformu inaltei hotăriri a
Majestătei Sale apost. e. r.

dela 4 Noemvrie 1888 și dela 25 Ianuarie 1889

in favorulu institutulu de pensiune alu jurnaliștilorü ungarü, alu fondu-
lulu ce are a se înființa pentru veduțele și orfanii funcționarilorü reg.
ung. lipsiți de mijloce, alu spitalulu generalu din Ungvár, alu reuniunei
industriale a femeilorü din țeră, alu institutulu pentru crescerea fetelorü
„Elisabeta“ din comitatulu Trei-Scaune, alu spitalulu generalu din Ciucü-
Sereda, elü reuniunei femeilorü protestante din Komorn, alü reuniunei
centrale „frobeliene“ a femeilorü din țerile ungare și alü reuniunei de
binefacere a femeilorü din Esseg.

Castigurile stabilite in totalu cu 8967

amăsuratü planulu de jocu ce urmeză constituie suma de **160.000**
florinü și adecă:

1 câștig principalu de 60,000 fl.	100 câștiguri 50 fl. = 5,000 fl.
apoi 5 „ a 5,000 fl. = 5,000 „	1200 ser. „ 20 „ = 24,000 „
5 „ „ 1,000 „ = 5,000 „	2600 „ „ 10 „ = 26,000 „
10 „ „ 500 „ = 5,000 „	5000 „ „ 5 „ = 25,000 „
50 „ „ 100 „ = 5,000 „	

Tragerea se face irevocabilu la 27 Iunie 1889.

Unu leșu costă 2 fl. val. austr.

Losurile suntü de căpatatü: la Direcțiunea loteriei in Budapesta (Pesta,
oficiulu vamalü principalü), — la tote oficiile de loterie, saline și de dare, la
cele mai multe oficii postale, la „Mercur“ in Viena, și la debitantii de losuri
insarcinați cu vendurca lorü in tote orașele și localitățile mai insemnate.

Direcțiunea loteriei reg. ung.

Budapesta. 1 Maiu 1889.

Alecsandru de Mariassy,
consilieru de secțiune in ministeriulu reg. ung.
de finanțe și directoru alu loteriei.

Picături de stomachu MARIAZELLER,

care lucră escelentü in contra tuturor bolezilor de stomachu.



Neintrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachulu, res-
pirațiunea cu mirosu greu, umflare (venturi), răgăelă acră, colică, car-
tarü de stomachu, acrelă, tormarea de petră și nășipu, producerea esce-
sivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de capü (decă provine
dela stomachu), cărcei la stomachu, constipațiune seu incuare, încar-
carea stomachulu cu mănăcări și beuturi, limbrici, suferințe de splină,
ficatü și de haemorroide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu pres-
criereade întrebunțare 40 cr., sticla indoitü de mare 70 cr.

Espeđiția centrală prin farmacistulu
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picături de stomachu Mariazeller nu suntü unu remediu secretü.
Părțile conținătoare suntü arătate in prescrierea de întrebunțare, ce
se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai in tote farmaciile.

Avertismentü! Picături de stomachu Mariazeller se falsifică și se imiteză de
multe ori. — Ca semnu, că suntü veritabile, servește învilitorea roșie prevedută cu
marca de protecțiune de mai susu, și afară de acesta pe fiecare prescriere de in-
trebunțare, ce se află la fiecare sticlă, trebuie să fie arătatü, că acesta s'a tipăritü
in tipografia D-lui H. Gusek in Kremsier.

Veritabile se află: Brașov, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“,
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Iekelius; farm. K. I. Schuster;
farm. Heinrich G. Oberl; farm. Ed. Kugler la „Higiea“; fa m. G. Ieketus in Hoszufalu.

Băile Tușnadu: farmacia Alex. Dobay. Cohalmü: farm. Ed. Melas, farmacia E.
Wolff, Feldiörä: (Marienburg), farm. Wül. Schneider. Făgărașu: farm. v. Bildner, farm.
Hermann Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 13,52—11

Avisu d-lorü abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se
binevoiască a serie pe cuponulu mandatulu postalü și numerii de
pe fășia sub care au primitü diarulu nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“